

走進將軍澳華人永遠墳場，會看到新造的指示牌是以彩色顯示，又會見到人生金句，處處充滿人生哲理。而於2021年落成，位於第16段的「人生月台」園區，正是以月台比喻登上人生列車，而使用者可將先人的骨灰撒在園區的紀念花園內。郭岳忠指出「作為墳場的設施及服務提供者，華永會希望突破傳統墳場的既定形象，以正向「人生」理念主導，積極推廣生命教育及優秀中華孝善文化，亦會把焦點放在年輕人，雖然死亡對年輕人來說是很遙遠，但愈早認識，更會明白善用光陰，了解生命及家庭關係的意義和價值。」

### 讓墳場突破傳統形象

在「永懷人生」與「善亮人生」的理念下，華永會亦以設施作配合，「人生月台」是首次在轄下墳場出現，代表人生不同的階段，設計色彩鮮明，佔地超過1,000平方米，提供超過4,800個紀念牌匾，設有三個專屬區域，包括「寧馨園」、公眾人士專區及涵蓋「無言老師」、「大體老師」、「大愛恩人」和「光明天使」撒放骨灰計劃專區，在專區內更設有紀念牆壁，親屬可選擇將捐贈者的骨灰撒放於花園內，並可安裝牌匾作紀念。期望向市民傳遞生命意義不止於離世，大愛亦可以延續長存。

郭岳忠提到，將軍澳的「寧馨園」是吸收了荃灣「寧馨園」的經驗，再優化了設計，專區提供519個離世胎兒埋置位，亦設有624個六角形設計的紀念牌匾位，六角形設計靈感來自蜂巢，令紀念牌匾位有家的感覺，而整個園區設計是圍繞兒童遊樂場的概念。「寧馨園」設有郵箱，提供免費明信片及心意卡，讓父母可為逝去的孩子留下思念字句。

在「人生月台」園區內，會看到大型「永善之門」壁畫，目的是以藝術鼓勵大眾珍惜人生，郭岳忠相信，香港找不到另一個富色彩的墳場，兼有著不忌諱死亡的正向人生思維，又有協助輔導家屬情緒的功能。

### 以開拓創新精神 服務社會

在新發展設施的設計規劃上，不單見到華永會精心融入人性化，亦能體會到能做到與時並進，因應社會的需要，達到可持續發展。華永會一方面在轄下墳場建設灰位，以改善龕位不足的社會問題；另一方面，更希望將過往每當於春秋二祭所出現的掃墓人潮，能減低當中對民生的影響。「我們看到現時灰樓的環境同空間相當有限，掃墓人士的祭品需要放於地下，環境及衛生都不理想，亦欠缺私隱。加上灰樓沒有空調設施，而龕位亦有可能會受颱風等惡劣天氣破壞。故此，在2025年中落成的



CAPITAL CEO Entrepreneur  
第二十三屆  
資本傑出企業成就獎  
THE 23RD CAPITAL OUTSTANDING ENTERPRISE AWARDS

## 以人性化形式呈現生命教育 華人永遠墳場管理委員會 任重道遠

從死知生，看似是虛無縹緲，不切實際，但當更認識死亡時，我們才會活在當下，重視生命。創立於1960年的華人永遠墳場管理委員會（華永會），為本港最具規模的私營墳場營運機構之一，以非牟利形式營運、管理及發展轄下香港仔、荃灣、柴灣及將軍澳四個華人永遠墳場。雖屬傳統行業，但營運者卻有先行的觀念，多年來致力提升創新設施服務，將生命教育以人性化形式呈現，例如在荃灣及將軍澳華人永遠墳場設有專為埋置13週以下流產胎或撒放其骨灰的「寧馨園」；又有四個協作計劃，紀念無言老師、大體老師及捐贈器官的大愛恩人與眼部組織的光明天使，近年更確立「永懷人生」與「善亮人生」理念，華永會工程及發展委員會主席郭岳忠表示，死亡不是一個終止，是生命的一部份，愈認識，愈會懂得珍惜。

將軍澳華人永遠墳場全新的靈灰閣，在當中將推出嶄新的「懷思拜祭模式」。

郭岳忠介紹，認購了「懷思拜祭模式」龕位，可以免費使用「懷思拜祭模式」專區，專區採用預約制，掃墓人士可以透過「懷思紀念網站」或電話，事先預約使用「紀念室」及「存灰室」的時段。考慮到市民的拜祭需求會在春秋二祭期間提高，「懷思拜祭模式」會在該期間採用登記抽籤方式編配掃墓時段。「懷思拜祭模式」專区分層設有多間獨立紀念室，為掃墓人士提供一個專屬空間進行拜祭，亦另設存灰室以存放先人骨灰。當中，紀念室設計明亮美觀，設有空調，面積平均約為100平方尺，同時間可容納約8個人。紀念室內有拜祭桌，可擺放祭品及鮮花，並設有電子屏幕，可連結至華永會新增設的「懷思紀念網站」，電子屏幕可以顯示先人的電子墓碑、播放先人生前的相片或者影片等資料。

### 與慈善組織相互合作 演繹出生命的真諦

華永會除了是墳場的設施及服務提供者，亦肩負起向大眾推廣生命教育的使命，由1991年起，一直積極資助本地非牟利團體，目前已推行約3,500個慈善項目，惠及人次達數百萬，累計捐獻更超過11億元。郭岳忠相信，墳場不再只局限於一個功能，也可以成為推廣生命教育的地方。「未來亦會將歷史與文化貫穿，融合生命教育，讓市民（特別是年輕人）能從死知生，珍惜生命及家庭，這個正是華永會的任務，任重道遠。」

華永會工程及發展委員會主席  
郭岳忠